
 ( نـاريـمـت) ث ـحـب 011مـقـرر 

 انـــروكـــاض الـــري أ.   

 قسم الإحصاء و بحوث العمليات

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هذه بعض التمارين التي تغطي المواضيع الداخلة في 

 الاختبار الفصلي الأول مأخوذة من اختبارات سابقة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 المواضيع الداخلة في الاختبار هي :

 كتابة البرنامج الخطي لمسائل البرمجة الخطية . /0

 إيجاد الحل الأمثل باستخدام الرسم البياني . /2

 إيجاد جميع الحلول الأساسية و الممكنة )الجدول( . /3

 استخدام طريقة السمبلكس لإيجاد الحل الأمثل . /4

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . فول زعبد العزي هذه المواضيع خاصة بطلاب د/ ة :ـظـلاحـم

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

 



. يبين أ ، ب، ج( عملية الإنتاج تتطلب استعمال ثلاث مواد خام )( . إن 2( و )1تقوم شركة بإنتاج صنفين )    :  0لسؤال ا

الجدول التالي كمية المواد الخام المتوافرة يومياَ وكذلك المستخدمة في صناعة وحدة من الصنفين بالإضافة إلى ربح الوحدة 

لأسباب معينة فإن الكمية   ( أكبر ما يمكن.2( و )1جعل الربح اليومي من إنتاج الصنفين )من الصنفين، تهدف الشركة إلى 

. وحدة 22وحدة و مجموع الكميات المنتجة من الصنفين يجب ألا يزيد عن  11(  يجب ألا تزيد عن 1الصنف )المنتجة من 

 تهدف الشركة لجعل الربح الكلي من الصنفين أكبر ما يمكن. 

 

الكمية 

وافرةالمت  

 الصنف

(2)  

 

(1)  
 المواد

)أ(  2 4 8000 A 

)ب(  2 2 6000 B 

 C )ج( 6 2.5 15000

  200 300 ربح الوحدة

 

 المطلوب :  اكتب البرنامج الخطي لهذه المسألة .)عرف متغيرات القرار(

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

 السؤال 2 :  ليكن البرنامج الخطي التالي : 

 

                   

                                                       
                                                              

                                        ,        

 المطلوب : حل البرنامج الخطي بيانيا.

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

 السؤال 3 :  ليكن البرنامج الخطي التالي : 

 

                  

                                                        

                                                             

                                        ,        

 

 المطلوب :

يلي :  حول المتراجحات إلى معادلات  ثم أوجد جميع الحلول الأساسية وبين ما أ(    

النقطة البيانية المقابل لهل على الرسم البياني.  -1                 

و قيمها. ةوالغير أساسيالمتغيرات الأساسية   -2                 

هل هي حل أساسي ممكن ؟.  -2                 

حدد الحل الأمثل للبرنامج الخطي. أ( من الفقرةب(    

مبلكس .السطريقة أوجد الحل باستخدام  ج(  

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  



 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 21هو   Aلربح المتوقع لكل وحدة من التلفزيون الملون، ا أجهزةمن    Bو   Aنموذجين  بإنتاجتقوم شركة   : 0السؤال

 إنتاجيريال. ونظرا لوجود بعض القيود فإن الشركة ترغب في وضع برنامج  22هو  Bريال والربح المتوقع لكل وحدة  من 

 العائدة  منهما اكبر ما يمكن وتتمثل هذه القيود بما يلي : الأرباحلكلا النموذجين بحيث تكون 

 .الإنتاجقسم ساعة عمل يومية في  01توفر  -

 في قسم التصنيع على المكائن. يوميةساعة عمل  01توفر  -

 وحدة. 12لا تتجاوز  Bعدد الوحدات التي يمكن بيعها يوميا  من النموذج  -

وساعة في قسم التصنيع وإن كل وحدة  تصنع  الإنتاجتستغرق ساعتين في قسم  Aعلمت أن كل وحدة تصنع من  إذا -

 ساعات في قسم التصنيع. 2و الإنتاجتستغرق ساعة في قسم  Bمن 

والتبببي تحقبببا عنبببدها   Bو   Aمبببن كبببلا مبببن النمبببوذجين  إنتاجهببباترغبببب الشبببركة فبببي معرفبببة عبببدد الوحبببدات الواجبببب 

  .بيانيا  الشركة .  اكتب النموذج الرياضي للمشكلة ثم اوجد الحل الأمثل أهداف

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

لتكرير البترول . وقد تبين نتيجة ( من وقود الطائرات في ثلاث مصاف 2( و)1تقوم شركة بإنتاج صنفين)  : 2السؤال

الدراسة التي قام بها قسم بحوث العمليات بالشركة أن المشكلة التي تواجهها الشركة تتمثل في الطاقة الإنتاجية المحدودة 

ية ساعات والثان 11المتوافرة لكل مصفاة مقاسة بالساعة في اليوم. وقد بينت هذه الدراسة إمكانية أن تعمل المصفاة الأولى 

ساعة في  2( يستلزم ساعة في المصفاة الأولى و 1ساعة ، وأن كل برميل مصنوع من الصنف) 21ساعة والثالثة  11

ساعة في  2( يستلزم2وأن كل برميل مصنوع من الصنف) 121المصفاة الثانية وساعة في المصفاة الثالثة وتقدر أرباحه بـ 

ريال .ولكي يكون الإنتاج  121ساعة في المصفاة الثالثة وتقدر أرباحه بـ 2ساعة في المصفاة الثانية و 1المصفاة الأولى و 

برميل يومياً.  ترغب الشركة في تحديد مستوى الإنتاج الأمثل لكل  11مجديا يجب ألا يقل مجموع ما ينتج من الصنفين عن 

 من صنفي الوقود والذي يحقا للشـركة أكـبر ربح ممكن .

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

م استهلاك يت  IIونوع   Iيقوم أحد مصانع الدفاع بإنتاج نوعين من صواريخ أرض جو المضادة للطائرات نوع   : 3السؤال 
قسم منها في قوات الدفاع الجوي ويباع القسم الباقي لبعض الدول التي ترغب هي الأخرى بتزويدها لقوات دفاعها الجوي . 
تستلزم عملية التصنيع أنواعاً خاصة من المواد الخام ) مثل الحشوات المتفجرة وغيرها ( وطاقة بشرية وقطع أساسية وقطع 

التالي الوحدات التي يتطلبها كل صاروخ من النوعين من كل من المواد الخام والطاقة البشرية  فنية متنوعة . يعطي الجدول
والقطع الأساسية والقطع الفنية المتنوعة وعدد الوحدات المتوافرة يوميا ) كحد أقصى ( لكل من هذه العناصر الأربعة إضافة 

  رنامج الخطي لهذه المسألة .. اكتب الب إلى الربح المتوقع من بيع كل صاروخ من النوعين

 عدد الوحدات المتوافرة  نوع الصاروخ العناصر
 I II كحد أقصى/ يوم

وحدة  100 المواد الخام  125 500  وحدة    وحدة 
2 الطاقة البشرية 4  وحدة  10  وحدات    وحدات 
وحدة  30 وحدات 6 وحدة 12 قطع أساسية  

وحدة  2.5 قطع فنية متنوعة وحدات  10   20   وحدة 
   72  104 ربح الصاروخ بمئات الدولارات

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 



 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

. تسببببتطيع الشببببركة انتبببباج هببببذه  Cو  Bو  Aشببببركة منتجببببات كيميائيببببة تنببببتج ثلاثببببة مببببواد كيماويببببة :    : 4السؤؤؤؤؤال 

ريببالات  2يسببتغرق سبباعة بتكلفببة   Pro-Iتنفيببذ التفاعببل  .  Pro-IIو   Pro-Iالكيماويببات عببن طريببا أحببد تفبباعلين: 

. وتكلفبببة السببباعة  Cو وحبببدة واحبببدة مبببن  Bو وحبببدة واحبببدة مبببن مبببادة  Aوحبببدات مبببن مبببادة  2لتنفيبببذ التفاعبببل وينبببتج  

ريبببالات  1يسبببتغرق سببباعتين بتكلفبببة   Pro-IIريبببالات . بينمبببا تنفيبببذ التفاعبببل  2غ تبلببب Pro-Iالواحبببدة مبببن تنفيبببذ تفاعبببل 

. علمبببا ببببأن وقبببت  C  .Pro-Iوحبببدة مبببن  2و  Bوحبببدات مبببن مبببادة  2و  Aوحبببدات مبببن مبببادة  0لتنفيبببذ التفاعبببل وينبببتج  

 11ببببـ   Bوحبببدة وعلببى المبببادة  12يقبببدر بببـ  Aسبباعة يوميبببا ويبلببغ الطلبببب علبببى مببادة  10العمببل المتببباح للشببركة هبببو 

 وحدات. 1بـ  Cوعلى المادة 

 ما هي متغيرات القرار. (1)

 ة متغيرات القرار.قم بصياغة دالة الهدف بدلال (2)

 .ماهي قيود النظام بدلالة متغيرات القرار (2)

 .حل النظام بيانيا (0)

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

طلبببب تمريبببر نبببوعي السبببلع إن عمليبببة الإنتببباج تت .  A ,Bتنبببتج شبببركة صبببناعية نبببوعين مبببن السبببلع     : 5السؤؤؤؤال 

سبببباعات يوميببببا علببببى الترتيببببب. أمببببا الوقببببت الببببذي  11سبببباعة و 12تتببببوافران لمببببدة ( 2( و)1علببببى نلتببببين مختلفتببببين )

تحتاجببه إنتبباج وحببدة مببن نببوعي السببلع إضببافة إلببى  ربببح الوحببدة مببن كببل نببوع . لأسببباب معينببة فببإن الكميببات المنتجببة 

.  2عتين يجبببب ألا يقبببل عبببن لجمبببوع الكميبببات المنتجبببة مبببن السبببوحبببدة يوميبببا وم 2يجبببب ألا تقبببل عبببن  Aمبببن السبببلعة 

 أوجد الحل الأمثل بيانيا . يمكن عتين أكبر مالتتمثل أهداف الشركة في جعل الأرباح اليومية من الس

 ربح الوحدة (2الآلة) (0الآلة) السلعة

A 2 2 4 

B 5 1 2 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

السؤال 6 :     تقوم شركة بإنتاج صنفين )1( و )2( . إن عملية الإنتاج تتطلب استعمال ثلاث مواد خام ) أ ، ب، ج(. يبين 

الجدول التالي كمية المواد الخام المتوافرة يومياَ وكذلك المستخدمة في صناعة وحدة من الصنفين بالإضافة إلى ربح الوحدة 

ن الكمية لأسباب معينة فإ  ( أكبر ما يمكن.2( و )1من الصنفين، تهدف الشركة إلى جعل الربح اليومي من إنتاج الصنفين )

المنتجة من الصنف )1(  يجب ألا تزيد عن 11 وحدة و مجموع الكميات المنتجة من الصنفين يجب ألا يزيد عن 22 وحدة. 

تب البرنامج الخطي لهذه المسالة . اك تهدف الشركة لجعل الربح الكلي من الصنفين أكبر ما يمكن.  

الكمية 

 المتوافرة

 الصنف

(2)  

 

(1)  
 المواد

)أ(  2 4 8000 A 

)ب(  2 2 6000 B 

 C )ج( 6 2.5 15000

  200 300 ربح الوحدة

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 السؤال 0 :  ليكن البرنامج الخطي التالي : 

                  

                                                      

                                                             

                                        ,        

 المطلوب :

يلي :  حول المتراجحات إلى معادلات  ثم أوجد جميع الحلول الأساسية وبين ما أ(    

. على الرسم البياني النقطة البيانية المقابل لها  -1                 

. و قيمها ةالمتغيرات الأساسية والغير أساسي  -2                 

هل هي حل أساسي ممكن .  -2                 

. حدد الحل الأمثل للبرنامج الخطي أ( من الفقرةب(    

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 السؤال 2 :  لديك البرنامج الخطي التالي :   
                

                                                   
                                                          

                                        ,        

 المطلوب :

يلي :  حول المتراجحات إلى معادلات  ثم أوجد جميع الحلول الأساسية وبين ما أ(    

. على الرسم البياني النقطة البيانية المقابل لها  -1                 

. و قيمها ةالمتغيرات الأساسية والغير أساسي  -2                 

هل هي حل أساسي ممكن .  -2                 

. حدد الحل الأمثل للبرنامج الخطي أ( من الفقرةب(    

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :أوجد الحل بطريقة السمبلكس   : 3السؤال 

 

                                      أ(

                    

                         
             ,           

 
   ب(                                                 

                               

                                                                            
                                                                                         

                                        ,                                                  
 

 ج(                                                        
                                        

                    

                          
             ,           

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ))) أتمنى لكم التوفيق و النجاح (((


